一全国政协社会和法制委员会"促进未成年人权益的司法保护"专题调研综述

文/图 本报记者 孙金诚

未成年人是祖国的未来和民族的希望。保护未成年人的合法权益,让他们在阳光下健康成长是全社会的共同责任。6月1日,新修订的未成年人保护法和预防未成年人犯罪法正式实施,意味着我国未成年人权益保护和预防未成年人犯罪工作跨入新的发展阶段。

司法保护是未成年人权益保护的最后一道防线。加强对未成年人司法保护不仅关乎着未成年人的健康成长,更承载着实现中华民族伟大复兴中国梦的历史使命。当前,一方面侵害未成年人犯罪情况仍然严重,直戳社会痛点,引发广泛关注;另一方面未成年人犯罪日益低龄化、暴力化和网络化,给未成年人司法保护提出了新的挑战。

加强源头防治 完善少年司法制度

在北京市海淀区人民法院少年 法庭教育展室的橱窗里,摆放着一 座小小的《手》的雕塑。那是一只 少年的手、向上的手,一只渴望摆 脱罪恶的手。

8月25日,全国政协社会和法 制委员会专题调研组走进海淀法 院。这里是北京市首批成立少年法 庭的法院。

青少年是家庭的未来,更是民族的希望。因而,少年审判之意义 重大不言而喻。

"少年审判,要以教育感化为主。"十届全国政协委员、海淀区人民法院原刑事审判第二庭副庭长尚秀云表示,未成年人犯罪不同于成年人,他们心智发育还不成熟,人格还不稳定、可塑性强。对他们应当有更多的关爱,用教育感化他们。

自 1987年起从事少年审判工作 30 余年的尚秀云,坚持"寓教于 审、惩教结合"原则,依法公正高 效地审理了 990 余件少年刑事案 件,帮助多名失足少年回归人生正 轨,被称为"法官妈妈"。

"1987年成立至今,海淀法院少年法庭立足未成年人身心特点,以'教育为主、惩罚为辅'为原则,创新了许多少年司法工作机制,打造了许多平台,推动了少民法院党组书记、院长邵明艳表示,少年法庭在综合审判的基础上,创新建立"2+1+2"防护型少年审判"海淀模式"。"该模式以审判为中心,前置建立'警示+预防'审前防御机制,后续设置'帮教+地方"。1000名失足少年经过少年法庭的洗礼,大多数人。"

社会有益的人。" "海淀法院少年法庭在其运作机



调研组在北京市石景山区未成年人互动体验式法治教育中心调研

制和工作方式方法等方面还存在一些不足。少年司法关注的重点不是行为,而是行为人及其背后的深层次教养问题。因而,少年审判应形成独立的审判体系,坚持独立的专业化审判模式。"邵明艳表示,创新、探索审判延伸工作,联动社会力量,除专业领域的互利合作,还需要开展特色工作所需的专项资金支持。

邵明艳所提出的问题,是我国少年司法领域普遍存在的共性问题。

"未成年人审判工作日趋边缘化。"在8月26日的视频调研中,青海省高院副院长罗敏直言,由于多方因素共同努力,少年法庭刑事收案上证案大幅下降,导致专业法官流失,或调整到其他庭室,或仍在少年庭却主要承办其他类型案件。同时,少年庭法官接受教育培训的力度和强度不足,严重制约少年庭法官业务素质和能力的提高,影响少年审判队伍的建设和发展。

另外,在青海省的黄南州、果洛州、玉树州法院,由于未成年人审判工作理念滞后,审判组织和队伍建设严重落后,工作成效同样不理想。

在调研组看来,少年司法制度作为保护未成年人合法权益的重要手段之一,应当受到社会、家庭、学校的共同关注。虽然我国少年司法制度仍存在诸多问题,但是不能因为存在困难就裹足不前,而应当遵循问题导向,不断推动我国少年司法制度的前进步伐。

调研组表示,未成年人违法犯罪后,在考虑如何对其进行惩罚时应优先考虑如何使其更好地接受教育与改造、如何重返社会,使其从根本上"不想再犯"。另外,还应建立未成年人犯罪记录封存与社区矫正、社会帮教制度、户籍制度、人事档案制度的有效衔接,真正做到帮助未成年犯教育改造、回归社会和重新做人。

此外,调研组还建议,推动未成年人案件审判工作的统一化和专业化,探索未成年人审判与家事审判深度融合模式,培育经过系统培训的专业人才队伍,以更好地发挥少年司法



北京市石景山区青少年模拟法庭



调研组连线青海省开展远程视频调研

制度挽救教育未成年犯的功能。

全国政协社会和法制委员会副主 任张季认为,应注重加强专门适用 于未成年人的法律法规立法研究、 未成年人罪错行为保护处分措施研 究等,形成符合中国国情和文化传 统的未成年人司法保护理论体系。

多措并举 普法教育护"未"来

"未成年人保护法规定,未成年人享有生存权、发展权、受保护权和参与权四大权利。拥有这么多权利,未成年人是不是就能为所欲为呢?"

"当然不能,因为法律规定我们还 有很多义务……"

8月24日上午,北京市石景山区 未成年人互动体验式法治教育中心不 时传出阵阵掌声和笑声。

展厅里,石景山区外语实验小学六年级学生邵若敬正向调研组成员进行法治宣讲。

邵若敬是石景山区检察院与区属 学校合作选出的首批4位学生法治讲解 员之一。

"我们引入学生讲解员,就是想让孩子们用自己的语言向同龄人普法,用鲜活的方式达到更好的普法效果。" 石景山区检察院第一检察部主任赵广静告诉记者。

"我很喜欢做法治讲解员,在培训过程中,学到了很多法律知识,也懂得了如何保护自己。"说起做法治讲解品的思想。那若知识此本

员的感受, 邵若敬很兴奋。 听完小小讲解员的讲解, 委员们 又观看了青少年模拟法庭。

"现在开庭!"随着审判长敲下法槌,模拟法庭正式开始。7名学生分别模拟审判员、公诉人、辩护人、被告人等诉讼参与人,选取了一起因校园矛盾纠纷引发故意伤害事件的案例模拟庭审

"模拟法庭角色体验让同学们切身感受到了刑事诉讼、审判过程,便于他们更好地学法、懂法、守法、用法。"石景山法院少年庭法官芦铸表示,通过模拟法庭,有效地将法律知识与实践有机结合,进一步加深了学生对相关法律知识的认识和理解。

调研组表示,开展模拟法庭和法治宣传进校园活动,激发学生们学习法律、运用法律的积极性和主动性,培养学生们良好的遵纪守法意识,是司法行政机关提高青少年法治素养的有效途径,有利于形成学校、家庭、在"三位一体"的青少年法治教育

全国政协社会和法制委员会驻会副主任吕忠梅认为,模拟法庭活动变法治教育单一说教为主动参与,变被动接受为活动体验,增强了教育的直观性与趣味性。"宁可把钱花在办教育,不能把钱花在办监狱。根治未成年人犯罪的关键在于加强教育。只有从源头上为广大青少年提供成长的良好环境,开展正确的价值观引导,才能培养出对社会有价值的人。"

"在青少年时期培养良好的法律素养、树立牢固的法治意识,对于一个人的健康成长至关重要。"全国政协委员、共青团中央书记处书记徐晓表示,在未成年人成长过程中,保护和

教育始终是分不开的。要有效运用司法案例资源,开展"以案释法"法治宣传教育。"除了抓好常规方式法治教育外,还要创新方式开展法治教育,加大法治宣传力度。例如,利用短视频、微电影等形式,让法治教育入脑入心。"

2021年9月17日星期五

编辑电话:(010)88146825

E - m a i I: rmzxbszb@163.com

"有效预防少年违法犯罪以及保护少年,离不开家庭和社会的共同努力。"全国政协委员、青海民族大学法学院教授李莉娟表示,在一些罪错未成年人案件和侵害未成年人权益保护、学校保护、社会保护没有发挥有效作用,罪错未成年长易突破了本应有的层层防线,直接抵达司法保护的最后关口。因此,她建议拓宽教育领域,将家庭教育纳入法治教育轨道。

家庭教育对未成年人健康成长的作用不言而喻。现实生活中,流动儿童和留守儿童的家长外出务工、忙于工作,往往缺少足够的时间和特社会、家庭保护工作已成为当前做好未成年人保护工作中至关重要的一种发生。"青海省西宁市城东区清真巷办事处场"青海省西宁市城东区清真巷办事级短过区工作人员马宝燕在视频要建筑时表示,从目前来看,追切的工作或量之一个立足基层、扎实稳固的工作进一步落到实处。

对此,全国政协委员、广东省新的社会阶层人士联合会会长黄西勤建议,设立国家监护制度,并在此基础上,充分利用全国各地现有儿童活动中心教育科普托管等完善的功能设施,打造未成年人健康中心,对国家监护的未成年人进行与同龄人同步、同态的正常国民教育。

营造良好网络生态 筑牢未成年人"触网"安全底线

"孩子在父母不知情的情况下,给 游戏充了钱,能退款吗?"

"个别孩子沉迷游戏,使用家长身份注册登录绕过限制,如何更精准识别未成年用户?"

8月24日,在国内某知名互联网公司,调研组成员们一边听公司相关负责人介绍情况,一边不时地询问。

1.83 亿人,互联网普及率为94.9%,10岁及以下开始接触互联网的人数比例达到78%,上网玩游戏的未成年网民比例为62.5%,首次触网的主要年龄段集中在6-10岁。这是《2020年全国未成年人互联网使用情况研究报告》对我国未成年人网民现状的描述。

"我们已设立成长守护平台及健康系统,预防未成年人沉迷游戏。"企业相关负责人表示,该公司多款产品相继上线青少年模式,并针对孩子冒用家长身份信息绕过监管的问题,完善用户身份识别技术,对疑似未成年人用户进行甄别。

近年来,从建立防沉迷实名验证系统,到指导网络游戏平台上线"青少年模式"等,国家有关部门持续发力,推动防沉迷工作不断迈出新步伐。

事实上,推行"青少年模式",加强未成年人网络保护,不仅需要政府层面的一种倡议引领,更要有相关法律和政策依据。今年新修订实施的未成年人保护法增加了"网络保护"专章,对网络产品和服务提供者提出了硬性要求。

调研组表示,当前大多数网络平台都启用了青少年模式,通过时长功能来约束青少年行为,在一定程度上的确可以预防青少年沉迷于某些网络产品和服务。同时,仍存在一些技术漏洞,模式水平参差不齐,仍有完善的空间。

此外,青少年模式上线后,虽然 受到了许多家长的认可,但也有小朋 友"抱怨":"专门给我们看的好内容 还不够多""我们需要更加丰富优质的

干货"。 对此,全国政协委员、原国家行 政学院副院长杨克勤表示,青少年模 式需要创新优化,应尽快建立统一的 防沉迷标准,以行业合力防治未成年 人网络沉迷。同时,指导网络平台加 大优质内容供给力度,最大限度地压 缩负面信息生存空间。 全国政协委员、辽宁营口市人大

常委会副主任车轲轶认为,应在法律 和政策层面推动建立家长、学校、企 业三方联动的网络素养教育,培养孩 子正确健康用网的主体意识,并让家 长具备管理和引导子女正确上网的能 力,切实承担起监护人职责。 全国政协委员、中国集团公司促

全国政协委员、中国集团公司促进会副秘书长严慧英表示,应加强行业内部自律,以弥补现有强制性规定的不足。同时,还要对青少年在网上受到伤害的各种投诉做出及时的反应。

法律是庇护未成年人权利的港湾。调研组表示,未成年人司法保护是一项综合的、复杂的社会系统工作。推动完善未成年人保护法律体系,让制度扎根、让措施落地,用司法之手保护未成年人成长任重道远。相信随着相关法律制度的不断完善,在祖国大地的每一个角落,孩子们都能够感受到新时代的阳光和温暖。

■ 记者观察

游戏防沉迷从家长抓起

本报记者 孙金诚

早在2017年,相关部门就 联合出台了《关于严格规范网络 游戏市场管理的意见》,对违法 违规行为和不良内容进行整治。

很多沉迷网络或游戏的孩 子,身心健康并没有什么大问 题。可能是他们所处的环境让 他们感到孤独、无助、缺乏安 全感。孩子躲进网络空间,寻 求一种代偿性满足,或者是暂 时地逃离现实生活。对于青少 年沉迷游戏的问题, 关键还是 要靠家庭教育找准问题的根 源,进行根本性的疏导。无论 法规如何完善, 技术如何升 级,都只是一时登场的配角, 家长才是始终陪伴孩子左右的 主角, 也是最了解孩子情绪变 化、值得倾诉的对象。家长需 要更多思考的是,如何引导孩 子在青少年保护模式下健康用 网。同时,在日常生活中,也 要多陪伴孩子参加有益身心健 康的娱乐活动, 当孩子有了更 多"游戏选项"后,才真正有 可能不再沉迷于网络。

调研组名单

率 队 陈晓光 全国政协副主席,民 盟中央常务副主席

组 长 张 季 全国政协委员、社会和法制委员会副主任,中共中央政 策研究室副主任

组员

吕忠梅 全国政协常委、社会和法制委员会驻会副主任,中国法学会副会长 傅政华 全国政协委员、社

会和法制委员会副主任,司法部原部长 徐 晓 全国政协常委,共青 团中央书记处书记 李莉娟 全国政协委员,青海 民族大学法学院副教授 车轲轶 全国政协委员,辽宁

省营口市人大常委会副主任 严慧英 全国政协委员,中国 集团公司促进会副秘书长

杨克勤 全国政协委员,原国 家行政学院副院长

国桂荣 全国政协委员,民革 厦门市委会主委 赵大程 全国政协委员,司法

黄西勤 全国政协委员,广东 省新的社会阶层人士联合会会长 周加海 最高人民法院研究室 副主任

李峰 最高人民检察院第九检察厅副厅长

未成年人司法保护理论体系。